
Il Senato ha approvato
la proroga al 30 giugno 2013 della
possibilità di "Autocertificare"
l’avvenuta valutazione dei rischi
di cui all'art. 29, comma 5, del
D.Lgs. 81/2008 per le PMI, fino a
10 lavoratori (che prevedeva ora
la scadenza del 31.12.2012). 
Le aziende da sempre ESCLUSE
sono:
a) aziende industriali di cui all’ar-
ticolo 2 del D.Lgs. 334/99 (cosid-
detta Direttiva "Seveso-2" sui ri-
schi rilevanti); 
b) centrali termoelettriche; 
c) impianti ed installazioni di cui
agli articoli 7, 28 e 33 del D.L.gs.
230/1995 e smi (in materia di 
radiazioni ionizzanti); 
d) aziende per la fabbricazione ed
il deposito separato di esplosivi,
polveri e munizioni; 
g) strutture di ricovero e cura pub-

bliche e private con oltre 50 lavo-
ratori. 
Ricordiamo che la valutazione do-
vrà invece essere effettuata, ela-
borando un Documento di Valu-
tazione dei Rischi completo, in
tutti i casi in cui in azienda sono
presenti rischi fisici (rumore, vi-
brazioni meccaniche, radiazioni),
rischi da agenti chimici (colle, ver-
nici, cemento, prodotti per salda-
tura, ecc.) e cancerogeni (es. polve-
ri di legno). 
Le imprese sotto i 10 addetti, po-
tranno effettuare la valutazione
dei rischi utilizzando le Procedu-
re standardizzate  approvate con
il Decreto interministeriale 30 no-
vembre 2012.  
Si ricorda comunque che l’inter-
pello n. 7 del 22 novembre 2012 ha
chiarito che, nel caso in cui il dato-
re di lavoro delle imprese fino a 10

lavoratori abbia già elaborato un
proprio documento di valutazio-
ne dei rischi, scegliendo di non au-
tocertificare la valutazione, tale
documento NON dovrà essere ne-
cessariamente rielaborato secon-

do le indicazioni delle procedure
standardizzate. 
PPeerr  iinnffoorrmmaazziioonnii  ee  ccoonnssuulleennzzaa
ppeerrssoonnaalliizzzzaattaa  ggrraattuuiittaa,,  ccoonnttaattttaa--
ttee  ll’’aarreeaa  AAMMBBIIEENNTTEE  EE  SSIICCUU--
RREEZZZZAA.
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031.3161. Chiamaci! 
Abbiamo  la risposta

che stai cercando

Notizie FlashValutazione dei rischi.
Al 30 giugno l’autocertificazione

Formazione

IL CORSO PER IL “RAPPRESENTANTE DEI
LAVORATORI PER LA SICUREZZA AZIENDALE”

L’OPTA di Como – Organismo Pariteti-
co Territoriale dell’Artigianato - organiz-
za per il tramite della società di servizi
di Confartigianato Imprese Como  il cor-
so di formazione per RLSA.
Il corso è rivolto a tutte le aziende che
hanno nominato il  “Rappresentante dei
Lavoratori per la Sicurezza Aziendale” (
escludendo la possibilità di nominare un
RLST – Rappresentante dei Lavoratori

sulla Sicurezza Territoriale). Il corso avrà una durata complessiva di 32 ore  e si svolgerà in ora-
rio di lavoro – dalle ore 14,00 alle 18,00 -  e partirà il prossimo 15 febbraio 2013. Per  avere even-
tuali ulteriori informazioni sui costi di partecipazione, OPTA è a disposizione al numero 031241435
– fax 031264830 mail opta.como@tin.it.
Per ulteriori chiarimentii in merito alle modalità di nomina del “Rappresentante dei Lavoratori
sulla Sicurezza Aziendale o Territoriale” il nostro Ufficio Ambiente è disponibile per  tutti gli ap-
profondimenti necessari -  Tel. 031316310). Siamo disponibili anche per un check-up gratuito per
fare il punto della situazione  in merito alle normative obbligatorie legate alla salute e sicurezza
sul lavoro ( D.Lgs. 81/2008) e programmare un piano per “mettersi in regola” ( Tel. 031.316310).

AUTOTRASPORTI:
IL CALENDARIO DEI DIVIETI
DI CIRCOLAZIONE ANNO 2013
Il Ministero delle Infrastrutture e
dei Trasporti ha emanato il con-
sueto decreto sulle limitazioni al-
la circolazione, fuori dai centri
abitati, dei veicoli commerciali
aventi massa complessiva massi-
ma autorizzata superiore a t. 7,5,
limitazioni valide per l’anno
2013. Il calendario dei divieti è
reperibile sul sito internet
www.confartigianatoimprese.it

RIMBORSO IRAP
DAL 2007 AL 2011
Con il provvedimento n. 140973,
del 17 dicembre 2012, l’Agenzia
delle Entrate ha approvato il mo-
dello, con le relative istruzioni,
per il rimborso della quota d’im-
poste sui redditi corrisposta in ec-
cesso per effetto della mancata
deduzione dell’IRAP relativa alle
spese per il personale dipenden-
te e assimilato.
La normativa consente, a decor-
rere dal periodo d’imposta
2012, la deducibilità, ai fini del-
le imposte sui redditi delle so-
cietà (IRES) e delle persone fisi-
che (IRPEF), di una quota parte
dell’IRAP corrispondente all’im-
posta analiticamente calcolata
sul costo per lavoro dipenden-
te ed assimilato. La deducibilità
è ammessa per tutti i soggetti
che determinano la base impo-
nibile secondo i criteri ordinari.
La deducibilità dell’IRAP, ai fini
IRES ed IRPEF, per una quota pa-
ri al 10% resta applicabile, a de-
correre dal periodo d’imposta
2012, alla sola quota imponibi-
le degli interessi passivi ed one-
ri assimilati. 

OBBLIGO DI COMUNICAZIONE 
DA PARTE DELLE IMPRESE
INDIVIDUALI DEL PROPRIO
INDIRIZZO PEC
AL REGISTRO  IMPRESE 
A seguito dell'entrata in vigore
del DL 179/2012 anche le impre-
se individuali hanno l'obbligo di
comunicare l'indirizzo PEC. Le im-
prese individuali, già iscritte nel
Registro Imprese prima dell'en-

trata in vigore del suddetto ob-
bligo, attive e non soggette a pro-
cedure concorsuali, sono tenute a
depositare il proprio indirizzo
PEC entro il giugno 2013, con pra-
tica telematica esente da impo-
sta di bollo e dal pagamento dei
diritti di segreteria.

SISTEMA COMO2015.
GIOVEDI’ 17 L’EXPO DAY
IN CAMERA DI COMMERCIO
Si terrà giovedì 17 gennaio
2013 alle 18, presso la Camera
di Commercio di Como, l’Expo
Day, promosso da Sistema Co-
mo2015. Ricordiamo che Siste-
ma Como2015 è un modello di
collaborazione attiva tra le
aziende e le istituzioni del ter-
ritorio della provincia di Como
che permette di collegare le im-
prese, i progettisti e i servizi del
territorio con gli operatori ita-
liani ed esteri che parteciperan-
no ad Expo 2015. L’incontro, che
vedrà la presenza di persona-
lità dell’Expo 2015, è un’oppor-
tunità per le aziende che voglio-
no approfondire la conoscenza
della imminente esposizione
universale di Milano e cogliere
nel contempo possibili contatti
per attivare sinergie di caratte-
re economico e commerciale.

CREDITO ALLE PMI: NUOVA
PROROGA AL 31 MARZO 2013
DELLA MORATORIA SUI DEBITI 
E’ stato prorogato al 31 marzo
2013 il termine di validità del-
le “Nuove misure per il credito
alle Pmi” in scadenza a fine di-
cembre 2012 che prevede la
possibilità di sospendere mutui
e leasing e di allungare la dura-
ta di mutui ed anticipazioni ban-
carie.
Si tratta di un ulteriore rinnovo
della moratoria sui debiti delle
Pmi, già proposta con l'Avviso
Comune del 2009 e successivi
interventi di febbraio 2011 e
febbraio 2012.
Per informazioni sulle modalità
e termini della richiesta Arti-
gianfidi Lombardia, tel.031
273086 oppure 031 240.653
fax 031 271661

Confartigianato sostiene il 

La scadenza interessa le PMI fino a 10 lavoratori

FATTURAZIONE IVA

Le entrate chiariscono
la numerazione
L’Agenzia delle Entrate con
risoluzione 1/e del 10 gen-
naio 2013 ha fornito indica-
zioni in merito all’applica-
zione pratica delle novità in
termini di fatturazione in ri-
ferimento alla modalità di
numerazione della fattura a
decorre dal 1° gennaio 2013.
A seguito delle indicazioni
fornite, i contribuenti, a de-
correre dal 1* gennaio 2013,
potranno adottare diversi
comportamenti indicati
dall’Agenzia delle Entrate,
tra i quali è prevista anche
la facoltà di continuare la
numerazione con il proce-
dimento utilizzato normal-
mente dalle imprese. Un
dietrofront (almeno per
quanto riguarda la numera-
zione) di buon senso.


